南化區公所與玉山里保全對象零距離的接觸、無微不至的 關懷與問候訪視座談會,叮嚀再叮嚀要有防災危機意識, 做到提早疏散撤離,生命安全無虞

南化區羌黃坑聚落位於南化水庫旁台 20 線往高雄市甲仙區方向, 該聚落民眾多數以種植芒果為業,在 97 年卡玫基颱風、98 年莫拉克

颱風期間受到土石流侵襲,造成下 游多戶民宅與橋墩遭土石沖毀等 嚴重災情,尤其 97 年卡玫基颱風 造成土石崩塌,信仰中心青山宫廟 埕前怵目驚心的土石及漂流木,羌 黄坑民眾與地方耆老至今仍記憶 猶新、心有餘悸,所幸當時並未造



成人員傷亡。羌黃坑經調查評估列為土石流高災害高風險的潛勢溪流區域,市政府及南化區公所列為重點中的重點防汛區,每年防汛期前都會加強該地區防救災教育宣導,並辦理保全對象訪視座談。





芒果農忙期(芒果包袋),在里長邱 永霖鼓勵邀請里民暫時放下手邊 工作,踴躍參與這次座談會,參加 座談會超過50人。





流程、應變措施,以及自主防災社區的功能是否完備、落實;其次颱風豪雨期間,叮嚀再叮嚀要有防災危機意識,務必做到提早疏散撤離,生命安全無虞,不要遲疑觀望。災害的發生及規模大小往往難以預料,唯有遠離高災害地區,才是最安全的做法。

接著洪區長代表玉山里的鄉親對市政府防救災團隊每年都來玉山里舉行關懷訪視表達感謝,由於羌黃坑過去曾有土石流災情發生的紀錄,中央及市政府對玉山里土石流潛勢區域十分地重視,不僅透過



各項科學方法和儀器進行測量、監控,同時藉由座談會或說明會等溝通管道,與在地里民深度交流,主要目的就是希望透過各種交流機會,強化區公所與里民的連結,提升在地里民「防災、抗災、減災」能力,以保障里民的生命財產安全。同時,

也再次呼籲「防災重於救災、離災優於減災」,請保全對象本身應該

要確實執行,做到有備無患,平時家中要備妥「防災避難包」,定期檢查以備不時之需外,對逃生路線也要熟悉,鄰居也應保持聯繫,相互扶持關懷。

座談會中,多位在地里民提出許多興革建議,如南化水庫淤土問



參與水保局推動自主防災社區 108 年度獲得行政院農委會水土保持 局頒發銅級認證肯定,最後侯參事籲請玉山里鄉親災害不會按照劇情 腳本演出,也沒有彩排的機會,颱風豪雨期間請大家還是要做到區公 所 Line 的貼圖「沒四(事千萬不要外出)最保險。

(南化區公所 陳明源)